
Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки
 2019-2020 н. р.

9 клас

Тести (25 балів)

Рівень 1. Завдання з вибором однієї правильної відповіді  (кожна правильна відповідь – 1 бал)
1. Економіка – це:
а) природнича наука;

б) суспільна наука; 

в) гуманітарна наука; 

г) математична наука.

2. Що з переліченого нижче є предметом вивчення мікроекономіки?
а) Що і скільки виробляти?
б) Як позбутися безробіття?
в) Як позбутися інфляції?
г) Як стимулювати економічне зростання країни?
3. Яке з наведених нижче положень не пов’язане з  тим, що вивчає економіка:

а) Ефективне використання ресурсів.
б) Задоволення потреб;

в) Необмежене використання ресурсів.
г) Обмеженість ресурсів.

4. Альтернативна вартість вибору – це:

а) усі блага, які ми хотіли б мати, але не маємо;

б) усі блага, які нам не потрібні у житті;

в) те, що ми отримали внаслідок нашого рішення;

г) те краще, від чого ми відмовились унаслідок нашого рішення.
5. Товари та послуги – це: 

а) суто споживчі блага;

б) завжди економічні блага;

в) необмежені блага;

г) лише блага індивідуального споживання.

6. Комплементарними називають товари, які: 
а) конкурують один з одним за споживачів;

б) доповнюють одне одного в процесі споживання;
в) розподіляються між тими, хто здатний сплатити найвищу ціну;
г) споживаються винятково фірмами.
7. Під економічною категорією «власність» розуміють:

а) відношення людини до об’єкта власності;

б) відносини між державою та фізичною особою стосовно привласнення державного майна;

в) відносини між суб’єктами стосовно привласнення економічних благ; 

г) відносини між людьми з приводу використання споживчих благ.

8. Функцію засобу обігу гроші здійснюють тоді, коли вони:

а) використовуються для порівняння цінностей або вартостей різних товарів і послуг;

б) слугують засобом зберігання та примноження багатства;

в) використовуються для купівлі (продажу) товарів або послуг;

г) створені міжнародними організаціями для здійснення розрахунків між країнами.
9. Натуральне господарство – це спосіб господарювання, за якого:

а) панує бартерний обмін;
б) продукт виробляється тільки для власного споживання;
в) результатом виробництва є товар;
г) у виробництві використовується тільки натуральна сировина та матеріали.
10. Кава та чай є товарами-субститутами у споживанні, а кавоварки – доповнюючим товаром. Що відбудеться на відповідних ринках, якщо ціна на чай зросте?

а) ціни на каву та кавоварки зростуть.

б) ціни на каву та кавоварки знизяться.

в) ціни на каву зростуть, а на кавоварки знизяться.

г) ціни на каву знизяться, а на кавоварки зростуть.
11. Ринковий попит не зазнає впливу:

а) доходів споживачів;
б) цін на взаємозалежні товари;
в) цін на ресурси;
г) чисельності покупців.

12. Упродовж року падали як ціна товару А, так і обсяг його продажу. Яка подія зумовила ці зміни?
а) Збільшення пропозиції;
б) збільшення попиту;
в) зменшення пропозиції;
г) зменшення попиту.

13. «Ефектом Гіффена» називається ситуація, в якій:

а) зменшення доходів споживачів супроводжується зменшенням попиту на малоцінні товари;
б) споживання предметів розкоші зростає швидше, ніж зростає доход споживачів;
в) споживачі не схильні скорочувати покупки зі збільшенням ціни, очікуючи в подальшому нового зростання цін;
г) підвищення цін на малоцінні товари супроводжується зростанням величини попиту на них.

14. На ринку товару Х має місце ситуація перевиробництва. Можна очікувати, що:

а) ціна зросте, попит зменшиться, пропозиція зменшиться;
б) ціна знизиться, попит зросте, пропозиція зменшиться;
в) ціна знизиться, величина попиту зросте, величина пропозиції зменшиться;
г) ціна зросте, величина попиту знизиться, величина пропозиції зросте.

15. Номінальна вартість монети:

а) вартість матеріалу, з якого виготовлена монета;
б) собівартість виробництва монети;
в) сума, зазначена на монеті;
г) вартість товару чи послуги, які можна купити за цю монету.

Рівень 2. Завдання з вибором однієї правильної відповіді (кожна правильна відповідь – 2 бали)
16. Нехай споживач має доход 16 грн. Ціна товару А дорівнює 2 грн, ціна товару Б – 1 грн. Яка з наведених комбінацій знаходиться на бюджетній лінії:

а) 16А та 2Б;
б) 7А та 1Б;

в) 6А та 6Б;

г) 5А та 6Б
17. Якщо попит на товар задано формулою: QD = 30 – P, а пропозиція: QS = 15 + 2P, то:
а) на ринку рівновага коливатиметься в діапазоні цін від 3 до 10 гр. од.;
б) рівновага виникне при ціні товару 10 гр. од.;
в) рівновага виникне при ціні товару 5 гр. од.;
г) на ринку рівновага коливатиметься в діапазоні зміни обсягів продажу від 10 до 20 штук.

18. Зниження ціни на товар з 10,5 грн до 10 грн призвело до зростання величини попиту з 2000 штук до 2500 штук. Це означає, що:

а) попит еластичний, виручка зменшиться;
б) попит еластичний, виручка збільшиться;
в) попит нееластичний, виручка зменшиться;
г) попит нееластичний, виручка збільшиться.

19. Студент має можливість працювати після занять із розрахунку 50 грн за год. Також він отримує стипендію 2400 грн або 5 грн за год. Альтернативні витрати одного часу відпочинку студента дорівнюватимуть:

а) 45 грн;
б) 50 грн;
в) 55 грн;
г) 5 грн.

20. Яка формула підходить для визначення відсоткових відрахувань за позику в розмірі 50000 грн, узяту під 20% річних на 9 місяців?:

а) І = 50000 ( 20 : 100 ( 9 : 12;
б) І = 50000 ( 20 ( 9;
в) І = 50000 ( 20 : 100 ( 9 : 100;
г) І = 50000 ( 20 : 100 ( 12 : 9.

9 клас

Задача 1 (10 балів) 
Тетяна після закінчення школи могла працювати секретарем із зарплатою 25000 грн за рік або продавцем і річною зарплатою 32000 грн. Але вона вступила до коледжу на контрактне навчання із річною оплатою за навчання 12000 грн. яка альтернативна вартість рішення Тетяни на першому році навчання, якщо 5000 грн оплати в перший рік навчання їй компенсує благодійний фонд, а на харчування вона щомісяця витрачає 1200 грн.
Розв’язання

Альтернативна вартість – найцінніша втрачена можливість. По-перше, Тетяна відмовляється від зарплати 32000 (тому що 32000˃25000), по-друге, Тетяна відмовляється від 12000 грн, тому що могла використовувати їх для інших цілей. Але оскільки 5000 грн їй компенсують, тому вона відмовляється не від 12000 грн, а від 12000-5000=7000 грн.

Витрати на харчування не є альтернативними, тому альтернативна вартість рішення Тетяни на першому році навчання: 32000+12000-5000=39000 грн.
Задача 2 (15 балів)
На ринку даного товару функція попиту описується рівнянням: QD = 6 – P, функція пропозиції: QS = –3 + 2P, де QD — обсяг попиту, млн шт. на рік; QS — обсяг пропозиції, млн шт. на рік;

а) визначте рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажу;

б) якщо ціна даного товару становитиме 2 грошові одиниці (гр. од.), що утвориться на ринку: надлишок чи дефіцит товару? В якому розмірі?

в) яка ситуація складатиметься на ринку, якщо ціна зросте до 4 гр. од.?
Розв’язання
а) Запишемо умову ринкової рівноваги: QD = QS.

Згідно з вихідними даними задачі матимемо:
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6 – Р = –3 + 2Р;     3Р = 9;     Р = 3.

Адже, рівноважна ціна Р* = 3 гр. од.

Рівноважний обсяг продажу визначимо, підставивши значення Р* у рівняння функції попиту (або ж у рівняння функції пропозиції, оскільки у рівноважному стані QD = QS ):

Q* = 6 – P*;      Q* = 6 – 3;     Q* = 3.
Значення Р* і Q* можна отримати й графічно. Перетин графіків функцій попиту і пропозиції дасть точку ринкової рівноваги.
б) Якщо на ринку даного товару ціна складатиме 2 гр. од., то попит на товар перевищуватиме його пропозицію.

Обсяг попиту становить

QD = 6 – 2 = 4 (млн шт. на рік).

Обсяг пропозиції

QS = –3 + 2 ( 2 = 1 (млн шт. на рік).

Утвориться дефіцит у розмірі

QD – QS = 4 – 1 = 3 (млн шт. на рік);

в) Якщо ціна встановлюється на рівні 4 гр. од., то

QD = 6 – 4 = 2 (млн шт. на рік);
QS = – 3 + 2 ( 4 = 5 (млн шт. на рік).

Отже, обсяг пропозиції перевищуватиме обсяг попиту. Утвориться надлишок товару у розмірі 

QS – QD = 5 – 2 = 3 (млн шт. на рік).
Творче  завдання (10 балів)
Прочитайте та проаналізуйте різні визначення економіки як науки. Яке з них найбільш точне та чому? 
1. Економіка походить з грецької – οίκος, Oikos "будинок" + νόµος, nomos "закони". Тому це наука про ведення домогосподарства. 
Будинок у даному контексті розглядається як світ, довкілля або економіка. Закони – певні моделі поведінки людини, закономірності. 

2. Економіка – це наука про багатство та володіння. (Адам Сміт)  
Багатство – це не гроші, а те, що можна купити за гроші. Володіння – це ситуація, в якій люди визнають, що певне майно належить вам. Оскільки ви маєте право на власність, інші люди не можуть претендувати на цю річ. 

3. Економіка – це наука, яка дає відповідь на питання, як краще розподілити обмежені ресурси для задоволення потреб. (Радіонова І., Радченко В., 2011) 
Це найбільш точне наукове визначення. 
4. Економіка є суспільною наукою про організацію та управління матеріальним виробництвом, ефективне використання ресурсів, розподіл, обмін, збут і споживання товарів та послуг. (Вікіпедія) Економісти аналізують процеси, що відбуваються в цих сферах і досліджують їх наслідки для фізичних осіб, організацій і суспільства в цілому. 
5. Економіка займається діями людини, спрямованими на задоволення бажань. (Мюррей Н. Ротбард). Економісти цікавляться мотивами людської поведінки, тим, як різні стимули викликають різну поведінку.
Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки
2019-2020 н. р.

10 клас

Тести (25 балів)

Рівень 1. Завдання з вибором однієї правильної відповіді (кожна правильна відповідь – 1 бал)

1. Яке з наведених тверджень найкраще відображає зміст економіки як науки?
а) Економіка розробляє рекомендації, що безпосередньо застосовуються в господарській практиці.
б) Економіка описує і вивчає ринкові відносини.
в) Економіка вивчає організаційні форми виробництва.
г) Економіка вирішує основну проблему суспільства – забезпечення задоволення зростаючих потреб за обмежених виробничих ресурсів.
2. Визначте, яке з наведених тверджень стосується нормативної економіки:
а) Україна впродовж 2000-2008 року забезпечувала середньорічне збільшення валового внутрішнього продукту на 4%.
б) Тіньовий сектор економіки Україні охоплює 40-60% ВВП.
в) Економічне зростання – стійке збільшення здатності економіки виробляти товари і послуги, розширення виробничих можливостей, пов’язане з розвитком виробничих сил.
г) Зниження прибутку підприємця з 200 до 150 тисяч гривень впродовж одного місяця свідчить про суттєві зміни на ринку продукції, яку він виробляє: або знизилася ціна продукції, або впав попит на продукцію саме його виробництва.
3. Що з переліченого можна віднести до капітальних ресурсів?
а) трубопровід;

б) державні облігації;

в) гроші в касі підприємства;

г) поклади нафти.
4. Економічна ефективність виробництва – це:

а) кількість економічних благ, які були виготовлені в суспільстві за рік;

б) співвідношення результатів виробництва та витрат ресурсів при виробництві економічних благ;

в) оцінка якості виробленої продукції;

г) зв’язок кількості виробленої продукції з її якістю.

5.Укажіть, яку залежність ілюструє закон спадної граничної корисності:
а) зменшення граничної корисності блага при збільшенні доходу споживача;
б) зменшення граничної корисності блага при зменшенні обсягів його споживання;
в) зменшення граничної корисності блага при зростанні ціни на нього;
г) зменшення приросту задоволення при збільшенні обсягів споживання певного блага.
6. Визначте, що відбудеться з кривою виробничих можливостей, якщо в умовній країні всі верстати будуть замінені на більш продуктивні: 

а) не зміниться;
б) зсунеться ліворуч;
в) зсунеться праворуч;
г) стане вертикальною лінією.
7. Прямий обмін товару на товар без використання грошей в економіці називається:
а) бартер;
б) безготівковий розрахунок;
в) вільна торгівля;
г) неспроможність ринку.
8. Що з переліченого нижче не є виробничим ресурсом?
а) металорізальний верстат;
б) алюмінієва руда;
в) працівник сфери освіти;
г) банківський кредит.
9. Альтернативні витрати – це:
а) бухгалтерські витрати;
б) цінність найкращого варіанту, від якого відмовилися при здійсненні альтернативного вибору;
в) сума явних та неявних витрат, пов’язана із вибором;
г)правильними є відповіді Б і В.
10. За яких умов можна спостерігати лінійний характер лінії виробничих можливостей?
а) за умови однакової продуктивності праці виробників;
б) за умови обмеженого обсягу виробничих ресурсів;
в) за умови неповної взаємозамінності виробничих ресурсів;
г) лише за умови повного використання виробничих ресурсів.
11. Основні питання економіки:
а) що виробляється, ким виробляється, як споживається;
б) що виробляється, хто виробляє, ким споживається;
в) що виробляється, як виробляється, ким споживається;
г) для чого виробляється, як виробляється, як споживається.
12. Крива виробничих можливостей ілюструє:
а) кількість виробничих ресурсів, що має суспільство;
б) обмеженість ресурсів та безмежність потреб;
в) альтернативи виробництва двох товарів при обмежених ресурсах;
г) альтернативи споживання двох товарів при обмежених ресурсах.
13. Економіка – це:

а) природнича наука;

б) суспільна наука; 

в) гуманітарна наука; 

г) математична наука.
14. Укажіть, яку потребу ви задовольнили, придбавши парасольку в дощову погоду: 

а) матеріальну, особисту, першочергову;

б) духовну, особисту, перспективну;

в) духовну, колективну, поточну;

г) матеріальну, суспільну, другорядну.
15. Повна зайнятість ресурсів означає, що:
а) усі наявні природні ресурси використовуються у виробництві;
б) усі придатні до виробництва ресурси використовуються ефективно;
в) усе працездатне населення країни зайнято у виробництві;
г)усі капітальні ресурси працюють на повну потужність.
Рівень 2. Завдання з вибором однієї правильної відповіді (кожна правильна відповідь – 2 бали)
16. Країна А може виробляти 2 т пшениці чи 8 т вугілля, використовуючи одну одиницю ресурсів. Країна Б виробляти 2 т пшениці чи 5 т вугілля, використовуючи також одну одиницю ресурсів. За цих умов:
а) країна А буде експортувати пшеницю та імпортувати вугілля;
б) країна А не буде експортувати та імпортувати пшеницю;
в) країна Б не буде експортувати та імпортувати вугілля;
г) країна Б буде експортувати пшеницю та імпортувати вугілля.

17. Гранична корисність товару Х дорівнює 20, а його ціна – 10. Ціна товару У дорівнює 5. Якщо споживач хоче досягти максимуму від споживання цих двох товарів, то чому дорівнює гранична корисність товару У:
а) 2;
б) 5;
в) 10;
г) 20.
18. Визначте, що буде альтернативною вартістю прийнятого Вами рішення відвідати дискотеку, якщо Ви маєте можливість вибрати: переглянути фільм, заплативши за квиток 15 грн, або відвідати дискотеку, заплативши за вхід 20 грн:

а) вартість втраченої можливості переглянути фільм;  

б) товари та послуги на суму 15 грн;

в) вартість напоїв, які Ви придбали на дискотеці;

г) 20 грн, які Ви заплатили за відвідування дискотеки.

19. Яка формула підходить для визначення відсоткових відрахувань за позику в розмірі 50000 грн, узяту під 20% річних на 9 місяців?:

а) І = 50000 ( 20 : 100 ( 9 : 12;

б) І = 50000 ( 20 ( 9;
в) І = 50000 ( 20 : 100 ( 9 : 100;
г) І = 50000 ( 20 : 100 ( 12 : 9.
20. Припустимо, що два працівника отримують разом заробітну плату 460 грн/день. Коли фірма наймає третього працівника, то їхній сукупний заробіток зростає до 600 грн/день. Можна стверджувати, що:
а) гранична продуктивність праці кожного з двох перших працівників дорівнює 230 грн;
б) грошове вираження граничної продуктивної праці кожного з двох перших працівників дорівнює 230 грн;
в) грошове вираження граничної продуктивної праці третього працівника дорівнює 140 грн;
г) грошове вираження граничної продуктивної праці кожного з працівників дорівнює 200 грн.
10 клас
Задача 1 (10 балів) 
Споживач витрачає 13 грн на тиждень на придбання товару А і Б. Гранична корисність товару А для нього визначається рівнянням: MUx = 30 – 2х, де х – кількість товару А, кг. Гранична корисність товару Б складає: MUy  = 30 – 2y, де y – кількість товару Б, кг. Ціни товарів: 2 грн (товар А) і 1 грн (товар Б). Яку кількість товарів А і Б придбає раціональний споживач?
Розв’язання
Раціональний споживач купить такий набір благ, за якого:

MUx : Рх = MUy : Ру  на свій бюджет 13 = 2х + у
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у + 6у = 38 – 30 + 13
7у = 21

у = 21 : 7 = 3

2х = 13 – 3

х = 10 : 2 = 5

Відповідь: Споживач купить 5 кг товару А і 3 кг товару Б.

Задача 2 (15 балів)
Перед Вами таблиця виробничих можливостей країни.

	Тип продукту
	Виробничі альтернативи

	
	А
	В
	C
	D
	E

	Споживчі товари, млн
	0
	2
	4
	6
	8

	Інвестиційні товари, тис.
	30
	27
	21
	12
	0


1. Побудуйте криву виробничих можливостей країни.
2. Покажіть графічно, як зміститься крива, якщо технологія виробництва інвестиційних товарів удосконалилась, а технологія споживчих товарів залишилась незмінною.

3. Визначте альтернативну вартість виробництва однієї одиниці споживчих товарів при нарощуванні виробництва з 2 до 4 млн.
Розв’язання

2. Якщо технологія виробництва інвестиційних товарів удосконалилась, то крива виробничих можливостей зсунеться праворуч.
3. В (27  тис. інв. т. і 2 млн сп. т.)

С (21 тис. інв. т. і 4 млн сп. т.)

4 – 2 = 2 млн сп. т.         27 – 21 = 6  тис. інв. т.

2 млн сп. т. ( 6  тис. інв. т., тобто в разі збільшення виробництва споживчих товарів на 2 млн, країна зменшує виробництво інвестиційних товарів на 6 тис.

Альтернативна вартість 1 млн од. споживчих товарів = 6 : 2 = 3 тис. інвестиційних товарів
Альтернативна вартість 1 од. сп. т. = 0,003 од. інв. т.
Творче  завдання (10 балів)

Прочитайте текст і проаналізуйте ситуацію. Наведіть економічні аргументи «на користь» та «проти» рішення послухати скрипаля на автобусній зупинці (результати запишіть у таблицю).

Рішення людей – залишитися на зупинці чи поїхати – є економічним. Доведіть або спростуйте це твердження.

Уявіть, що у ваше місто приїхав всесвітньо відомий скрипаль. Квитки на його концерт коштували 1500 грн і їх було розпродано за кілька місяців до концерту. Оскільки концерт відбувався ввечері, вдень музикант вирішив прогулятися вулицями міста. На автобусній зупинці він вийняв свою скрипку та зіграв кілька музичних творів. Люди поспішали, стурбовані своїми справами, і лише деякі з них зупинились на мить, щоб послухати. Через кілька хвилин музикант закінчив грати і повернувся до готелю, щоб підготуватися до концерту.

Отже, чому люди не звернули на нього увагу? Чому люди так багато платять за концерт, але не слухають його безкоштовно?

	Економічні аргументи на користь рішення послухати виступ скрипаля на автобусній зупинці
	Економічні аргументи проти рішення послухати виступ скрипаля на автобусній зупинці

	1. Ви б зекономили 1500 грн.

 2. Ви могли б послухати відомого скрипаля в неформальній атмосфері.

3. Ви могли би взяти інтерв’ю та підготувати цікаву статтю про відомого скрипаля прямо на автобусній зупинці – непоганий дебют для журналіста-початківця.

4. Ви мали б реальну можливість познайомитися зі всесвітньо відомим виконавцем і взяти у нього автограф.
	1. Ви б зекономили 15 хвилин.

2. Ви би не пропустили свій автобус і прийшли вчасно на заняття з музики і теж могли би стати відомим музикантом. 

3. Зважаючи на те, що ви не купили квиток на концерт скрипаля, можна припустити, що ви не шанувальник цієї музики. Тому слухати скрипача вам буде марною тратою часу.

4. Навіть якщо ви придбали квиток, і вам цікава ця музика, ви зможете послухати її на концерті, не порушуючи звичний для вас розпорядок дня. Отже, ви не хочете проводити час на зупинці, а віддаєте перевагу тим подіям, що заплановані.


 Це рішення є економічним, оскільки ви обираєте між двома альтернативами (залишитись на зупинці або поїхати) в умовах обмежених ресурсів: часу, грошей, можливостей. Кожен приймає різні для себе рішення, оскільки по-різному оцінює корисність того чи іншого блага, а також важливість різних альтернативних занять.  
Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

 2019-2020 н. р.

11 клас

Тести (25 балів)

Рівень 1. Завдання з вибором однієї правильної відповіді  (кожна правильна відповідь – 1 бал)
1. Яке з наведених нижче тверджень є мікроекономічним?
а) Внутрішній ринок вже недостатній для зростання економіки Німеччини.
б) Більше двох третин італійських сімей постраждали від економічної кризи.
в) Програмісту Андрію підвищили заробітну плату з нового року.
г) Представники лісової промисловості виступають проти підвищення податків.

2. Проблему обмеженості ресурсів можна вирішити, якщо:
а) люди зможуть відмовитися від конкуренції на користь співробітництва;
б) будуть використовуватися невичерпні джерела енергії;
в) усі країни світу стануть постіндустріальними;
г) усі наведені вище варіанти відповідей неправильні.
3. Альтернативна вартість авіаквитка зросте, швидше за все, якщо:
а) зросте інфляція;

б) ціна квитка на потяг зменшиться; 
в) ціна квитка на потяг збільшиться;
г) збільшиться кількість послуг, які надаються авіапасажирам.

4. Ефект Вебленна полягає в тому, що:
а) зниження ціни на споживчі товари рівнозначне зростанню доходу;
б) зростання ціни на «вищі» (дорогі) товари призводить до зростання попиту на них до певної межі;
в) зростання ціни на «вищі» (дорогі) товари призводить до зростання попиту на «нижчі» (недорогі) товари; 
г) правильна відповідь відсутня.
5. Укажіть, яку потребу ви задовольнили, придбавши парасольку в дощову погоду: 

а) матеріальну, особисту, першочергову;
б) духовну, особисту, перспективну;
в) духовну, колективну, поточну;
г) матеріальну, суспільну, другорядну.
6. Визначте, про який цінний папір йдеться, якщо вклавши гроші в цінний папір, через три роки вкладник отримав номінальну вартість цінного паперу, а також щорічні 10%від його вартості: 
а) акцію;
б) облігацію;
в) вексель;
г) чек.
7. Укажіть, яке з тверджень є правильним.
а) У зв’язку із подорожчанням зерна його пропозиція на ринку зменшилась.
б) На ринку апельсинів зріс попит, як результат – підвищення цін на мандарини.
в) Величина попиту на автомобілі зросла в зв’язку з підвищенням цін на бензин.
г) Величина пропозиції товару не залежить від його ціни.
8. Укажіть, на який з наведених товарів еластичність попиту за ціною буде найбільшою:  

а) шкарпетки;
б) хліб;
в) мобільний телефон;
г)зубна паста.
9. Постійні витрати – це:

а) витрати на ресурси згідно із цінами на момент їх придбання;

б) витрати, які мають місце навіть тоді, коли нічого не виробляється;

в) неявні витрати виробництва;

г) витрати на придбання сировини за фіксованими наперед цінами.
10. Банк нараховує відсоток за внесками як на спочатку внесену суму, так і на суму раніше нарахованих відсотків. Така схема нарахування відсотків називається:
а) простим відсотком
б) відсотком за кредитом;
в) складним відсотком;
г) вигідним відсотком.
11. Дивідендами називається:
а) частка в акціонерному капіталі, що свідчить про право власності в компанії;
б) плата, яку стягує брокер з клієнта за купівлю і продаж цінних паперів;
в) документ, шо свідчить про право володіння майном, товаром, виробництвом або про борг, який має бути сплачений власникові цінних паперів;
г) частка прибутку, що виплачується власникам акцій за рішенням зборів акціонерів компанії.
12. Дохід, який Ви отримуєте за облігаціями, по своїй суті є:
а) заробітною платою;
б) рентою;
в) прибутком;
г) відсотком.
13. Для виникнення надлишку на ринку достатньо, щоб:
а) знижувався попит;
б) зростала пропозиція;
в) спостерігалося перевищення величини пропозиції товару над величиною попиту;
г) одночасно знижувався попит і зростала пропозиція.
14. Ціни в ринковій економіці:
а) стабільно низькі;
б) вищі, ніж за державного регулювання;
в) змінюються в результаті взаємодії попиту і пропозиції;
г) улаштовують продавців, але не влаштовують покупців.
15. У моделі кругообігу:
а) домогосподарства є власниками ресурсів;
б) домогосподарства тільки обмінюють гроші на товари і послуги;
в) фірми тільки обмінюють товари на гроші;
г) фірми є покупцями на ринку товарів і продавцями на ринку ресурсів.

Рівень 2. Завдання з вибором однієї правильної відповіді (кожна правильна відповідь – 2 бали)
16. Визначте, що буде альтернативною вартістю прийнятого Вами рішення відвідати дискотеку, якщо Ви маєте можливість вибрати: переглянути фільм, заплативши за квиток 15 грн, або відвідати дискотеку, заплативши за вхід 20 грн:

а) вартість втраченої можливості переглянути фільм;  
б) товари та послуги на суму 15 грн;

в) вартість напоїв, які Ви придбали на дискотеці;

г) 20 грн, які Ви заплатили за відвідування дискотеки.

17. Розрахуйте, як зміниться ціна одиниці товару, якщо уряд призначив дотацію виробникам у розмірі 2 грн на кожну одиницю товару. Функції попиту і пропозиції на цей товар мають вигляд: QD = 7 – P   і     QS = -3 + P
а) зменшиться на 2 грн;

б) збільшиться на 1 грн; 

в) збільшиться на 2 грн;

г) зменшиться на 1 грн.

18. Припустимо, що фірма може продати 10 одиниць товару за ціною 200 грн за одиницю, продаж 11 одиниць товару призведе до зниження ціни до 195 грн. Граничний дохід за збільшення обсягу продажів з 10 до 11 одиниць дорівнює:
а) 200 грн;

б) 195 грн;
в) 145 грн;

г) 5 грн.
19. Визначте обсяг пропозиції цукерок в кілограмах, якщо функція пропозиції задана рівнянням QS=12Р-8, а ціна дорівнює 2,5 грн за кг:
а) 30 кг;
б) 22 кг;
в) 12 кг;
г) 8 кг.
20. Підприємець реалізував 3000 шт. товару за ціною 1,2 грн. Витрати на виробництво становили 2000 грн, на реалізацію 200 грн. Сумарна величина всіх податків сягає 35%. Бухгалтерський прибуток дорівнює:
а) 780 грн;
б) 420 грн;
в) 800 грн;
г) 1200 грн.
11 клас

Задача 1 (10 балів)
ТОВ «Агро» виготовило і реалізувало за місяць 10000 л олії за ціною 30 грн/л. Витрати товариства включають:

· зарплата робітників               69000 грн

· зарплата адмінперсоналу      23000 грн

· оренда приміщення                 3000 грн

· оренда обладнання                21000 грн

· плата за кредит                        2100 грн

· витрати на сировину           150000 грн

· витрати на електроенергію    5400 грн

Визначте:

1) постійні та змінні витрати ТОВ «Агро»;

2) яка найменша ціна за 1 л олії відшкодує витрати ТОВ «Агро»?;

3) бухгалтерський прибуток та чистий прибуток, якщо податки ТОВ складають 22 %.
Розв’язання
1) Постійні витрати FC = 23000 + 3000 + 21000 + 2100 = 49100 грн

Змінні витрати VC = 69000 + 150000 + 5400 = 224400 грн 
2) P = ATC
ATC = TC : Q

TC = FC + VC

TC = 49100 + 224400 = 273500 грн
ATC = 273500 : 10000 = 27,35 грн за 1 л олії
3) 10000 ( 30 = 300000 грн – виручка

300000 – 273500 = 26500 грн – бухгалтерський прибуток

26500 ( 0,22 = 5830 грн – податки

26500 – 5830 = 20670 грн – чистий прибуток
Задача 2 (15 балів) 
Попит на маргарин описується рівнянням: Qd = 10 - Р, а пропозиція: Qs = 4Р - 5 (де Р вимірюється в грн, Q - у тоннах). Через зниження ціни на вершкове масло величина попиту на маргарин змінилася на 10 % за кожного значення ціни. Одночасно, через підвищення ціни на молоко пропозиція маргарину змінилася на 20% за кожного значення ціни.

1. Визначте нові функції попиту і пропозиції маргарину.

2. Розрахуйте абсолютні зміни рівноважної ціни і рівноважного обсягу продажу маргарину.

Розв’язання
Враховуючи, що маргарин та масло є товарами-замінниками, зниження ціни на масло приводить до зменшення попиту  на маргарин на 10%. Тому нова функція попиту буде мати вигляд Qd1 = 0,9(10 - Р) або Qd1 = 9 - 0,9Р.

Молоко є ресурсом для вироблення маргарину, тому підвищення цін на молоко приводить до зниження пропозиції маргарину на 20%. Нова функція пропозиції буде мати вигляд Qs1 = 0,8(4Р - 5) або Qs1 = 3,2Р -  4.

Рівновага досягається при рівності величин попиту та пропозиції Qd = Qs.

Визначаємо рівноважну ціну і рівноважний обсяг до змін.

10 - Р = 4Р - 5, отримуємо РЕ  = 3 грн; QЕ = 7 т

Визначаємо нову рівноважну ціну і новий рівноважний обсяг.

9 - 0,9Р = 3,2Р -  4, отримуємо РЕ  = 3,17 грн.; QЕ = 6,15 т

Таким чином, абсолютна зміна рівноважної ціни складає 3,17 - 3 = 0,17 грн
Абсолютна зміна рівноважного обсягу складає 6,15 - 7 = - 0,85 т
Творче  завдання (10 балів)

Поясніть, як наступні ситуації можуть вплинути на економіку країни?

1. Заборона жінкам працювати поза домом, що практикується в деяких мусульманських країнах. Економіка втрачає внаслідок того, що значний відсоток працездатного населення (жінки) не задіяні у виробництві. Жінки не розвиваються, отже, людський ресурс країни не має перспектив використати свій потенціал у майбутньому. 
2. Списування на ЗНО.

Це призводить до того, що 1) гірші учні займають місце кращих у ВНЗ країни, а потім і у виробництві; 2) це знижує довіру в суспільстві; 3) принижує гідність кращих учнів; 4) знижує мотивацію учнів до навчання; 5) знижує конкурентоздатність освіти й економіки країни; 6) нівелює значення знань та підносить обман і шахрайство. 
3. Заборона деякими релігіями брати гроші в кредит.

У бізнесменів-початківців немає можливості розпочати свій бізнес. Молодь, що хотіла б взяти кредит для того, аби отримати достойну освіту, немає можливості розпочати навчання. Бізнесмени, які хочуть розвивати свій продукт, не мають можливості інвестувати в наукові розробки. Це гальмує розвиток людського ресурсу, економіки та інновацій. 
4. Використання праці дітей у деяких країнах. 
Якщо діти змалку працюють, це означає, що вони не навчаються. У перспективі це позбавляє їх можливості здобути якісну вищу освіту, розвиватись та працювати в інтелектуальній сфері. Економіка від цього втрачає в перспективі.
5. Можливість безкоштовно завантажувати музику та фільми в Інтернеті. 
Відсутність захисту інтелектуальної власності призводить до зниження мотивації її створювати, адже власник не отримує оплати за результати своєї творчої та інтелектуальної праці. Це гальмує розвиток економіки, адже не реалізовується потенціал країни.
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